Hipotez liesticrmeGis



(Gozlemiyaidaideneme sonucuielde edilmis sonuclaring
raslantiya baglrolupolmadigmimiincelenmesinde
kullamilan istatistiksel yontemlere HIPOTEY
TRSTICERIdenir:

Sonuclarmirasiantiyatbagliolup olmadigrkitie
parametreleri(ortalamasyaryans,..) tizerine kurulmus
hipotezierin test edilmesilile yapilir:



Harkinikitilac(AsB) kullanan ikilgruptatkan pithtilasma zamanlari
farkiimidir?

Giunde enaz yarimisaat.duzenliregzersiz yapan S()yas usti
yetiskinlerdeyukseke tansiyonigorulme sikligin0:10 dantd usuktiir:

Kanve kanurinleriilecalisanthastane personelinde hepatit:B
gorualmestkligr 015’ denhuyukitur.

Ayaktaiyaidaoturarakecalismaivaris olusumunu etkiler:



Kolestrol ortalamasi 190, standart sapmasi 45 olan 100 kisilik bir
orneklem, Kkolestrol yoniinden normal kabul edilebilir mi?

Buornekieegerskolestrolivnormalkabul/edilenikitlenin
ortalamasi 180, standart sapmasiiS8iseistatistiksel hipotez
testi; yukaridakiiornekleminiboyle bivikitledenisecilme sansinin
INncelenmesidir;



Kan've kanuriinleritile calisan 100 hastane personelinin
yapilanitest:sonucu 23 tiinde hepatit: B pozitifibulunmustur:
Bu bilgilerle kan've kan urunlerifile calisanthastane
personelindehepatit, Bipozitifiolanlarinioraninini%15%den
buytkeoldugusoylenebilirmi?

Buornekiekiisoruya; inceleneniorneklenin pozitifiliepatit' b
goritllmeorant 0S5 den biiyiitk:biv kitleden cekilme sansini
inceleyenibiriistatistiksel iipotez testi kullantlarak-yanit
VETTIEDTIT,



(Calisma pozisyonunun varis olusumu ileiahiskisiniincelemekstizere
yapilan bir. calismaisonucu asagidakigibidir.

Varis Olusumu
Calisma Poziyonu VAR YOK |Toplam
Say1 |Yiizde Say1 [Yiizde
Ayakta 25 (0,25 75 | 0,75 | 100
Oturarak 10 [ 0,13 ] 70 | 0,88 80
Toplam 35 [ 0,19 | 145 | 0,81 | 180

Bu bilgilerle ayaktaicalisanlardaivaris olusumu dahaifazladir denehilir-mi?.

Yakaridakisoruya, ikt grubun varis olusumu Stkligt yonunden aynt
kitleden cekilme sansinuvinceleyen birastatistiksel iipotez testiisonucuna
hakilarak.yanitverilebilir.



Verilen ornekierin timunde imcelenmekaastenen, kitle ortalamast
(lara)yaidar kitle orani(lan) uzerine kurulmus hipotezierdir:

Hipotez testierindeikithipotez, vardir.
BIrNCisly, -1 ile gosterilen yokiuk:hipotezii

Ikincisi' .| ile gosterilen karsit (secenek) hipotezdir.

Istatistiksel hipotez testlerinin tiimii - Mpotezinin
dogru oldugu varsayimi altindaigerceklestirilir.



Istatistiksel hipotez testlerinde iki tiir: yanilgr vardir.

Test Gergekte H,
Sonucu :
H Dogru Yanlis
0
Kabul Dogru Karar II. Tiir Yanilgi
Red I. Tiir Yanilgi Dogru Karar

s Anlamliiks Duzeyi ; Jestin Gucu




Istatistiksel hipotez testlerinde I. tiiryanilgi test sonucunda hesaplanir
ve onceden belirlenmis; < degeriiile karsilastinilarak karar veralir:

Burdurumdar I. tir yanilgmin gercekdesen (hesaplanan) deger, (/) Ve
ongorulen en: buiyiik (Smnir), degeril «/ dir:

IEger:

ISe. Hj red edilir: Bununianlami, Hj “1ired etmekle gerceklesen
yanilgr ongorulenden kuiciktiir.

ISe Hj kabull edilir: Bununianlami gercekleseniyanilgi
ongoriilenden kiiciik-olmadigiicin Hi, reddediiemez.



FaldMELnk OImayan

H HIPELEZ 1 eSUEn:

Sotienormalidagimairdir.

=

S egisken surekiroimalidrr:

LUFdan buyukeoimaiiair:

STt emn normalidagiimasi gereKkmez:

SKEen turu onemifdegidir:.

(SayISIKISILIamas! yoKtur,




Parametrik olmayan testler; parametnik testiere secenek:
olarak kullanilir: Cogunluklarda kitlenin normal dagilima
kosulunu saglamadigr durumiarda kullanilir

Katle normall dagildigi halde ornekiemdeki denek sayisinin az
olmast da parametriic olmayan testien kullanma nedeni
alabilir:

Parametrik testier; kitle ortalamasi, orani, standart sapmasi
uzenne kurulmus hipotezleri test ederkens parametrik:
elmayan testier ortanca yada ornekiem(ler) dagilimi(lar:)
lizerine kurulmus hipotezlennitest edilmesiiislemlernni icerir.



Hipotez Testi Asamalari.

I. Asama.
Ho Hipotezinin Belirlenmesi ve Formiile edilmesi

H hipotezi, kitle parametrelenmin belirli birdegere
esitligi tizerine kurulmustur. Ornegin,

p=50 g —pu =0P=050 o° =50

Ornek

IKolestrol ortalamasi 190, standart sapmasi 45 6lan

100 kasilike bir orneklem, kolestrol yontinden nermal
kabuledneoirmi?



Buernekie oncelikle kolestroliinormal kitlenin parametrelerimin
piHlinmesi ya da Belirlenmestigerekir:

Kolestrolimermal katlenim: ortalamasi 1180 standart sapmasi 58 1se

Orneklemin cekildigi Kitlenin ortalamasmin: 180)olup olmadigimi
Incelemek gerekir. Bu durumada,

H, : y=180

Biciminde formiile edilir:



II. Asama.

H,; Secenek Hipotezinin Belirlenmesi ve Formiile edilmesi
Ho hipotezi, erneklemin kolestroliinermal birkitleden
cekildigi elduguna gore Hy secenek hipotezi Ho'a karsit
olaraks orneklemim kolestroliinormallolmayan: birkatleden
cekaldrgr biciminde olacakdir:

Budurumda kolestroliinermal olmayan katlenin
tanimlanmasina gerek vardir.

Ornekleminicekildigs Kitlenin ortalamasmin 180 olmamasi
bununiicm yeterlidir: Secenek:hipotez,

H, : p+#180

brciminde formuile edilir:



Eger kaolestroliinormal’ elmayan katle ortalamasi 1180 den
biyiiks olarak tanimlansaydi hipotez takami,

H, : u=180
H, : p>180

brciminde formiile edilmeliydr ya da

Bger kalestroliinormall elmayan kitle ortalamasi 11807 den
kaiciiks olaraks tanimilansaydi hipotez takimi,

H, : u=180
H > u<180

biciminde formiule edilecekir.



Arastinicl amacina ya da tanmimlamalanna uygun olaraks yokiuk
hipotezine karsit olarak e farkdi secenek hipotez kallanabilir:

H, : p#180 wemp ki Yonlii
H, > p4>180 === Tck Yonli
H . 3 ” < 180 ) Jiek: Yoonli



Hy secenek hipotezinin kit yaida coke yonlii olmasi test sonucu
kararvenlme kosullarimda farkdilike yaratir oyleka

Hi secenek hipotezinin tka yonlu olmasiil: Tiirhata o “ninitkaye
boelinmesimi gerektinr:

Bununinedenit Ky hipotezinin iki yonli secilmesi yanilginin her
ki yonde ongortilmesi demek olacagindan toplam 1. T yanilg:

olasiligiiolarak: tanimlanan: 6 nin herikiyonde o2, olarak

tanimlanmasini gerektirir:

H; hipotezi tek yonlitken gercekdesen . 1iur yanilgi 3
ol 1le karsilastiriliken

Hy hipotezi ikil yonluiiken gercekdesen . Tur yanilgi
o2 ile karsilastimlir



[II. Asama.

Test olcutiiniin belirlenmesi
Teest Olciiti,

siicstIstatistiommiselir cnmest

st Yanilgmim mikiarolarake (02055 0,01 aibr)
Belirlenmes!

spelmlencn s TurYanilgiya Baglir@lanakeHy
Hipeiezcimikabulive Red Bol gelcrmimiSanptaniiast

Islemierinden olusur:



Buislemler icinde

{estIstatistiol

Ho hipoteziminired ya da kabul ediimesinde yararlanilacak: bir
rasgele degiskendir oyleka

Ho hipetezimm dogru oldugu varsayimi altinda o katleden
secilecek elasi tiim ernekdemierdeka gl parametre dagilimini
temsil eden: bir: degiskendir:

Omegimizde  H, : u=180 oldugundan

Ortalamast 180 elan kitleden n =100 olanielas tiim
orneklemlernin ortalamalarimaiiliskan dagilimi temsil eden
degiskendir:



Ornegin ortalamasi 180)olan ve normal dagildigi bilinen bit:
katleden ni=1100/olan: olasy tiim erneklemler cekildigimde: bu
orneklemlernini ortalamalar

Katle varyanst 67 bilindiginde: ortalamasy 1=180) Ve varyans:

5 ) : . BN
I B bir nermal dagilim: gasterir:

+/100

Bu durumda oncekal bilgilerimizden ormeklem ortalamalarindan
nesaplanan

X degiskeni standart normal dagilim

- U
/ =
o /100 gostenrn:

7 degiskent ornegimizdeki (eSUistatisticl dir.



[ T Yanuginin miktar-olaralk:(0:05; 0,01 gibi)
Belirlenmesi

o [. Trar: Yanilgr Hy i dogrurolmast halimde H, “inired
edilmesrt olasiligr olduguna gore oldukcakiiciik:; baslikia
belirtildigr uzere( 0055 0:01 gibr) seciimelidir:

e |, Tiir: Yanilgr ov*nini en cok kullanilan degeril0:05 dir:

Belirlenend: {ur-Yanilgiya Bagli Olaralk I Hipoteziicin
Kabul've Red Bolgelerinin Saptanmasi

X — M test istatistigmin dagilimi standart
o /~100 normal dagilimioldugundani grafigi,




a /2=0.025

&

Red Bolgesi

a /2=0.025

s

Red Bolgesi
IV. Asama.

Kabul Bolgesi

%{

1

> 0 o
‘_-i -

Test Istatistiginin Hesaplanmasi

Kolestrolii normal kitlenin standart sapmasi 58 olarak bilindiginden

Test istatistigi Z = s =1.72

58/ /100




V Asama.
Karar ve yorumlama

Belirlenen kabulive redibolgelenine gore kararnvernilin: Kararicim
degisike yollar kullanilabilir

a ) Grafiksel alarak

a /2=0.025

/

Red Bolgesi

a /2=0.025

N\

Red Bolgesi

Kabul Bolgesi

{

2 0
7

1.72
1



b)) Tiest 1statistigimim: hesaplan ve kritike degernimi
karsilastirarak

Jiest 1statistiginim hesaplan.degeri 1.72
4
Testistatistigimin kritik degeri P(z<z )=1-—

al?2
Kosulunuisaglayan Z,, degeridir: 2

Buideger onceki bigilerimiz kullanarak  Z tablosundan: bulunur

Buideger Z, , = 1.96,dir. Buidurimda karar,
z<z Ise H kabul

z>z 1se H, red

Biciminde venlir:



¢) I, Tar yanilgimin gercekdesenidegenimi a2 ile
karsilastirark

[¢ Thar yanilginm: gerceklesen degeri 9

0.5- P(O <2< 172) Biciminde 7z tablosundan bulunur:.
Buidurumaa karar,

P > al2 1se H, kabul

P <al21se H, rec

Biciminde verilir:

P=0.043 bulundugundan Hy kabul edilir. .






KatielOrialamasinimAniamiiikal esti
Bu test, eldekilorneklemintOeliriioirkKitederncekilip
cekilmedigininiyaidabaska deyimle Delirliioirkitieyeaitolup
olmadigininiincelenmesiamaciile kullanilir, Buradakitoeliriikite;
ortalamast ya'dathem ortalamast hem varyanst bilinen Kitleyi
tanimiar.

Ornegin; kolestrol ortalamasy 190/ standart sapmasi 45 olan 100
kisilik calisma ornekleminin ortalamasi 180, standart sapmasi S8
olan bir kitleye ait olup olmadiginin incelenmesi birx: Kitle
ortalamasinin anlamlilik testidir.



Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

KOSULLAR

Kitle'Normal dagiimalidir.

Orneklem rasgele secilmis olmalidir.



Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

Kitle ortalamasinin anlamlilik testinde test edilecek hipotezler:
takimi asagidakilerden bixi olabilir.

| [ I
Hy & p=A Hy o p=A Hy @ u=A
Hi:p>A Hi i p<A Hi:u#A
Tek Yonlii Tek Yonlii IKki Yonlii

Tek yonlu testlerde yanilgy tek yonde, iki yonlu' testte yanilgiiki
yonde ongoruldugiinde, H; hipotezinin kabul ya da red bolgeleri
farkln olur: Arastiricy testin tek ya da iki'yonlu olacagina amacina
bakarak karar Verir.




Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

Kitle ortalamasinin anlamlilikc testinde daha once belixtilen
kosullar saglandiginda yararlanilacak test istatistigi, Il
orncklemdeki denek sayisini gostermek uzere

x-A

o 9 og e oo Z =
Kitle varyansi(o<) bilindiginde =
230 z-X"4
: i S/\n
Kitle varyanst bilinmediginde %_ A

n<30 =
S /[n




Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

Z. Dagilimi Ortalamasi
=0 ve varyansi 62=1 olan
dagilimdir

t Dagilimi Ortalamasi
=0 ve varyansi 62>1 olan
dagilimdirx:




Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

Z staustuguicin
Hy Kabul ve Red Bolgeleri

o
H, Tek Yonlu 4
0 a
GFTL 4 o w2
H1 1ki Yonlu
-Za/2 O Za/Z



Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

vistatistigvicin
Hy Kabul ve Red Bolgeleri

o
H, Tek Yonlu 4
O ta,n-l
GFTL 4 o w2
H1 1ki Yonlu
-ta/2,n-1 O ta/Z,n-l



Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

Z Tablosu
4~ —> 05
/
E) —> Ol
0.00f 001 002 003 004 005 006 007 008 009
0.0
16 | 04452 0,4461| 04474| 0,4484 04515| 0,4525| 0.4535| 0,4545
19 | 04713 04719 04726| 04732 04/38| 04744 04756 04761| 04747




Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

t Tablosu
| ikiYénliTestigina
I B P P D

I I A A A
IR IRV NV IV I
R IRV NI I I




Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

Hp icin kabul ve red kriterleri

Z> Zyada Z > Z
@ “’2} HoRed

t>1, yadat>t,;

t<t,yadat< t,;
P AR 2l } HoKabul

HoyRed
HoKabul

P<ao ya daP<o/2
P> o ya daP>a/2



Kitle OrtalamasininAnlamlilik Testi

X=190 S=45 n=4100
u=180 o =58

7 190—180 — 1724 0= 0.05 z =1,96

" 58/4/100

P=0,042




Isaret Testi

Kitle ortalamasinin anlamlilik testinin parametrik olimeayan
karsihigidir.

oKitle ortancasi izerine kurulmus hipotezlerin test edilmesinde
yararlanilir

*Calisilan orneklemin cekildigi kitlenin normal dagilim
sostermemesi halinde kullanilir:

*Jest islemleri orneklemdeki denek sayisinin N < 25 Ve 11 = 29
olmasina gore iki farklr bicimde yapilir.



Isaret Testi

n < 25 oldugunda

Hj : Kitle Ortancasi=A || H; : Kitle Ortancasi= A || H; : Kitle Ortancasi=A
H : Kitle Ortancasi> A || H;: Kitle Ortancasi< A || H; : Kitle Ortancasi = A

Islemler::

Orneklemdekidegerler X olmak iizere her deger icin
Xe-A>0hcin () X-A<Oiecin (=) isaretiverilip -A =10
olanlar analizden cikarilir ve denek sayisi o kadar azaltilir.
Test Islemi :

K, enaz sayida gozlenen isaret sayisi ve 1, denek sayisi olmak iizere
isaret test tablosundan elde edilen ka degeri kullamilarak yapilir.

k>k k <k,

k>koc/2 HO Sk K<koc/2

Ky Kabul



Isaret Testi

n =25 oldugunda

Test Islemleri icin

Istatistisinden yararlanilir: Test Kriterleri

Pi<ior Va daRi<ta/2h Ry REd

PISta) yar dalP> o2 Hlofabul

] —

Zvh
2

Jn/2

0> N Uz > Ly

o< Ly N O Zi< L g5

HigtRed

Hig Kol



Isaret Testi

Isaret Testi Icin Kritik k Dejerlerxri
Tek Y. O OSSO NO225F. 0. Oil ¢y O gOO05™ 0T 002(S 0O .0071
iy, O.10 O0.050 0.02 0.010 0.0050 O0.002

WOONNOWU

12 1 = 14 14 14 15
= I | il &5 14 13 15 16
13 I 15 435S 16 16
I L 2 16 16 gl 47
&S A £l =~ 16 L ¥7, P 18
o Ea 16 g\’ #7 17 18 18



Isaret Testi

Zihinsel ozurli 6-12 yas arasinda 14 cocuk icin elde edilen bagimsiz is
gsorme testine iliskin skorlarasagidadir. Bagimsizisigorme ' yonunden
orta kategoriye iliskin kitle orxtancasi 7' olduguna gore bu grup orta
Kategoride kabul edileprlirmi?

3,9, 9,4,4,95,06,6,6, 7, 7,08,6 6

Orneklem Ortancasi =6

Hp & Ortanca=y H& Ortanca £ 7

(5) Sayis1 =9 (+) Sayisi=3  Denek sayisi ()=14-2=12

k=3, Nn=12 ve a=0.05 icin



Isaret Testi

ITsaret Testi Icin Kritik k Dedjerlexri

Tek ¥. O.05 0.025 0.01 O0.005 0.0025 0.001
fxi ¥. O.10 O.050 O.02 O.010 O.0O0S50 O.0O0=2
s E a e - 4
S S ) 3 - L
- 4 o Y 2 »
s 8 8 8 4 g
8 8 =) S L= o
= L= 10 10 10 10
L= A0 10 o L2 W o o i L-aE
10 10 v g 4 Ll al (22 |
10 - Ll L 22 = g o 1 Fiac 4
.40 g B35 1z2 1 L d 13 | g
o koA = a W =3 14 14
. - fle 3 14 14 14 - =
13 1 = Sl 4 a kRS - = 16
) = 14 = = 16 16
14 1 &= W= 16 1 6 a7
S S 16 1 a7 127 18
A 16 . 7 i L 4 18 18
16 Ay Z 7 18 18 19
16 d By / 18 b B = i1 O 20
157 = 19 19 20 20
18 18 1O 20 20 4t

Koos =10 k=3 <10 Ho kabul



Isaret Testi

Ornek 1 deki problemde 25 kisi incelenmis olsaydi bagimsiz is gorme
yonunden orta kategoriye iliskin kitle ortancasy 7 olduguna gore bu
grup orta kategoride kabuledilenilir mi®?

31 31 31 31 31 31 41 141 41 41 41 51 51 51 61 61 61 71 71 71 81 81 81 81 9

Orneklem Ortancasi =5
Hj & Ortanca=y. H: Ortanca # 7
(-) Sayisi =17 (+) Sayaisi=5 (K=5) Denek sayisi (11)=25-3=22

. 22 RP=(.005<0f 025

Z = @/22 = —2,558 Kitle Ortancasit 7 kabul edilemez




Kitle Oraninin Anlamlilik Testi

Bu test, eldeki orneklemin belirli bix: Kitleden cekilip
cekilmediginin ya da baska deyimle Delirlitoir Kitieye ait olup
olmadiginin' incelenmesi' amaci ile kullanilirv. Buradakiy Deliclitkitie;
belixli bir ozelligin gorulme sikliginin bilindigy kitleyi tanimlar.

Bir'bolgeden rasgele secilen 125 yetiskinin 1s?inde anemi
soruldiigiine gore bu bolgede anemi goriilme sikligi 0.06:dan
buyik kabul edilebilir mi ?




Kitle Oraninin Anlamlilik Testi

KOSULLAR

Orneklemdeki' denek sayisi, 1 = 30 olmalidirx

Orneklem rasgele secilmis olmalidir:




Kitle Oraninin Anlamlilik Testi

Kitle oraninin anlamlilik testinde test edilecek hipotezler: takimi
asagidakilerden biri olabilir:

| | I11
Hy, : P=A H,: P=A H, : P=A

Hp P> A H, : P<A H :P#A

I. ve 11, Takim tek yonlu, 1. Takim iki yonlu test olarak islem gorur:

Tek yonlu testlerde yanilgy tek yonde, iki'yonlu' testte yanilgiiki
yonde ongorulduginde Hj hipotezinin kabul ya da red bolgeleri
farkly olur. Arastirici testin tek ya da iki yonlu olacagina amacina

bakarak karar verir.




Kitle Oraninin Anlamlilik Testi

Kitle ortalamasinin anlamlilik testinde daha once belirtilen
kosullar saglandiginda yararlanilacak test istatistigi, I

orncklemdeki denek sayisini, 0rorneklemdeki gorulme
sikligini, P ongoriilen kitle goriillme sikligini gostermek tizere

o—r
R{{=F)
I




Kitle Oraninin Anlamlilik Testi

Hy icin kabul ve red kriterleri

P<a ya daP<o/2 H;Red

P> o ya daP>o/2  Hokabul

Z>Z, Yya daz>Z,, Hy Read

Z<Z,ya daz<Zly,  Hokabul



Kitle Oraninin Anlamlilik Testi

Bir bolgeden rasgele secilen 125 yetiskinin 107 unda anemi
soruldiigiine gore bu bolgede anemi goriilme sikligr 0:06 dan

buyuk kabul edilebilir mi 7

p=0.08, P=0.06, n=125

Hy : P'= 0.06
Hy P> 0.06

006=—0}06

Z; \/ 009 (0,92
123

—0) LT

a=0.05 icin Z; os—1.645 Bu orneklemin cekildigi Kitlede
anemi gorulme sikligi 0.06°dan farkll degildir.




lek Boyutlu Ki-kare

Bu yontem, orneklemdeki denek sayisi 1 < s0oldugunda Kitle oraninin
anlamlilik testi yerine kullanilir. Bu yontemde test istatistigi olarak ki-
kare (%) kullanilir. Ki-kare testi kullanmilan yontemlerde karsit hipotez
iki yonludur. Bu testi' yapabilmekiicin asagidaki tabloya gerek vardir.

gllenllen Ozellik Bu testi yapabilmek icin yandaki tabloda yer

alan Gl ve G2 degerlerinin Hy hipotezi-nin
dogru oldugu varsayimi altinda bulunan
Blve B2 beklenen degerlerine gerek vardir:

2 2
2_(Gl—|31)2+(c;2_|32)2 Rl Red
ST B2 ¥° <y:, H, Kabul




lek Boyutlu Ki-kare

Ki-Kare Tablosu

SElFDET: -
0),0)5 0),0)11 0)500)1
| 3,641 6,635 10,627
2 9,991 9,210 13,815
S 7,815 11,540 || 16,2686
310 43,770 | 50,890 | 59,703




lek Boyutlu Ki-kare

Cocuk felei asilama programinda bir bolgedeki asilama oraninin
0r60ioldugu dusunulmektedir: Bu bolgeden rasgele secilen 25
cocuktan 157inin asilanmis oldugu saptandigina gore bolgedeki
asilama oraninin 0.0 oldugu soylenebilix mi?

) =.80 x 25
mmmp | =20 X 25

. (18 —720)” i (7—5)%
20 o Bolgedeki asilama oraninin

o =0.05 icin Xf,o.os _ 3841 0.80 oldugu soylenebilir.




